

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гришина Антона Валерьевича на тему «Развитие библиотечной системы Министерства культуры РСФСР в Пензенской области (1953–1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Библиотеки традиционно выполняют функции социальной памяти; занимаются сбором, хранением и распространением в пространственно-временной среде социально значимых документов с целью удовлетворения и формирования информационных потребностей граждан, детерминированных различными видами деятельности человека. Библиотеки осуществляют коммуникацию, передачу культурных и моральных ценностей, печатной продукции от поколения к поколению. Исходя из этого, реконструкция и анализ истории библиотечного дела представляются актуальным и целесообразным, для извлечения уроков из советского прошлого, применения наработанных практик в новой информационно-технологической действительности и выявления перспектив функционирования библиотечной сферы. Актуальность и новизна диссертации Гришина А.В. заключаются в том, что впервые предпринято исследование эволюции библиотечной системы Министерства культуры РСФСР в Пензенском крае и выявлены особенности данного процесса в конкретно-исторических реалиях.

Автор изучает развитие библиотечной сферы в соответствии с общими республиканскими тенденциями и со своей региональной спецификой; раскрывает роль библиотек в жизни местного населения; характеризует библиотечную сеть как динамично развивающееся явление, идеологический, образовательный и воспитательный инструмент советского государства. В диссертации отражены социально-политические и культурные факторы, оказывавшие влияние на организационные трансформации и деятельность в целом пензенских библиотек в контексте установок государства; подтверждена надзорная функция государства, которую реализовывали обллит и облуправление культуры; определены параметры кадрового и материального состояния сети библиотек в обозначенный период; проанализированы типологическая структура и жанрово-тематический состав книжных фондов; рассмотрены формы индивидуального и публичного взаимодействия библиотек с читательской аудиторией; выявлен формат общественных начал в региональной библиотечной практике.

Для решения исследовательских задач использована солидная база из опубликованных и неопубликованных источников, применены различные научные методы. Соискатель провел тщательный историографический обзор; литература сгруппирована по методологическому подходу, хронологии и проблематике. Автором убедительно продемонстрирована недостаточная теоретическая проработка изучаемого вопроса, что также свидетельствует об актуальности и новизне представленной работы.

Диссертация Гришина А.В. представляет собой целостную

оригинальную работу, включающую обширный фактологический материал, обработанный в соответствии с общими принципами научного исследования. Диссертация содержит введение, две главы, заключение, список использованных источников и литературы, приложения.

Диссертационное исследование Гришина А.В. прошло основательную апробацию, о чем говорят 20 публикаций, пять из которых напечатаны в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, внесенных в Перечень журналов и изданий, утвержденных ВАК РФ. Данные публикации соответствуют теме и содержанию диссертации.

Материалы и основные результаты исследования могут быть использованы в учебном процессе; при реализации научных проектов по изучению культуры, краеведения советского периода; выработке рекомендаций по оптимизации деятельности современных органов исполнительной власти региона.

В качестве конструктивного замечания стоит отметить, что при указании на использование принципа дифференцированного обслуживания населения (С. 18), можно было бы показать конкретные примеры этого.

Автореферат выполнен на высоком научном уровне, полноценно отражает содержание диссертационной работы.

Исходя из вышеизложенного, диссертация Гришина А.В. на тему «Развитие библиотечной системы Министерства культуры РСФСР в Пензенской области (1953–1991 гг.)» полностью соответствует критериям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней». Автор диссертации, Гришин Антон Валерьевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры общественных наук
Северо-Западного института управления –
филиала РАНХиГС

 Лушин А.И.

13.05.2024 г.

Автор отзыва: Лушин Александр Иванович, доктор исторических наук, профессор

Место работы: Северо-Западный институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

Должность: профессор кафедры общественных наук

Адрес: 199178, Россия, г. Санкт-Петербург, Средний проспект В.О, д.

57/43

Телефон: 8(812) 335-94-94,
e-mail: sziu@ranepa.ru

Подпись

ЗАВЕД
Ведущий специ
кадрового админ
управления разви


